



百姓安危大于天

——我市防御“双台风”纪实

本报记者 孙吉鼎 厉晓杭
张昊 王岚

这注定是一个难忘的中秋——台风“莫兰蒂”“马勒卡”接踵而至，没有给人喘息的机会。“莫兰蒂”给甬城带来倾盆暴雨，全市平均雨量237毫米，为全省最大，其中15日单日雨量达到179毫米，雨强达到30年一遇。风、雨、潮罕见“三碰头”，加上假期、开渔节，防台形势复杂。

这注定是一个有特殊意义的中秋——时间就是生命，灾情就是命令。

12日，防汛、气象、水文、海洋等部门便打响台风防御战，科学研判、及时预警；汛情发生后，全市上下同心、军地联动，奏响防汛防台、抢险救灾的大合唱。无数人主动放弃休假，坚守岗位，在风雨中度过一个又一个不眠之夜。

运筹帷幄，蕴含防台智慧

中秋之夜，本应花好月圆人团圆，可甬城上空，犹如撕裂了一道口子，暴雨如注，丝毫没有停歇的迹象。短短21个小时，“莫兰蒂”

就完成从强热带风暴到超强台风的“三级跳”。它以强台风级别登陆，成为今年登陆我国大陆的最强台风。

未雨绸缪，闻“风”而动。14日，市委、市政府下发紧急通知，对防台工作进行全面部署。可秋台风行踪诡异，尤其是降雨量，更是难以预测。市气象局专家说，“莫兰蒂”虽不在我市登陆，但其饱和水汽的云团给我市带来强降雨。据水文文站实测，甬江流域降雨量达到253毫米，超过4年前造成惨重损失的“海葵”台风。

降水大大超过预判，出乎意料。

15日夜，全城风雨交加。市防汛抗旱指挥部灯火通明。市防指领导彻夜坐镇指挥中心，紧急视频连线县(市)区，强调“宁听骂声，不听哭声，做好危险地带人员转移”。

水利、水文专家组24小时投身于分析、研判和调度，密切监视强台风变化和雨、水、风、潮情动态，及时发布洪水、大潮预报预警信息，为及时应对争取宝贵时间。

台风来临前，全市大中型水库蓄水降至79%。然而，“莫兰蒂”裹挟暴雨，导致大中型水库水位迅猛上涨。放水还是不放，放多

少，什么时候放，摆在面前的棘手问题，考验着防汛专家和决策者的智慧和能力，分析水库河网防洪能力，会商未来降雨趋势，研判洪潮错峰时间，一个个技术方案、预案均容不得半点差错。

江河洪水和城市内涝风险预测系统、沿海潮汐预报系统……由市防指近年来攻关研发、国内领先的洪水预报“神器”，也发挥了作用，精准预报江河和平原河网水位，为防洪调度和应急处置提供了科学依据。

在城区防汛办，会议室两个大型电子显示屏实时显示着高清摄像头传回的城区水情、涝情。指挥人员根据汇集的数据，不断发出应急处置指令。

雪上加霜的是，超强台风“莫兰蒂”带来的洪水还未消退，强台风“马勒卡”又穷追猛赶，一步步向我省东南沿海逼近。17日12时，市防指及时将防汛应急响应转入防台应急响应，警报再次拉响。

形势变得错综复杂，防御任务异常艰巨！

市防指针对不同区域部署落实不同防范措施，按台风影响程度，梯次安排防风与防雨、海上与陆地、平原与山区等不同的防御重点。

召开防台会商会、技术专家会、紧急视频会10余次，下发紧

急通知和防御指令13个，及时调整应急响应3次……数字背后，蕴含科学防台的智慧。

面对第16号台风可能带来的叠加降雨和重复灾害，省委常委、市委书记、代市长唐一军强调，念好“避、排、抢”三字诀，把确保人民群众生命安全始终作为最高和首要目标。这是以人为本执政理念的最好诠释。

“双台风”接踵影响，持续时间之长，这在宁波防台历史上实属罕见。”市防指办副主任周则凯如是说。

降雨总量超过去年的“杜鹃”和“灿鸿”，但灾情明显减轻、经济损失明显减少。全市水库无一垮坝，标准海塘和重要堤防无一决口，全市没有因台风洪水造成人员伤亡和失踪，实现了“不伤人，少伤人，少损失”的总目标。

宁波防台又续写了新的传奇。

风雨兼程，架起“生命之舟”

洪水来袭，部分农田房屋受淹、人员被困、道路塌方、电力设施故障……险情灾情不断。

风雨中，广大党员干部放弃休假，靠前指挥，第一时间投入防汛防台救灾之中。

【下转第5版①】

重大产业项目唱主角 北仑18个重大项目 集中开工

本报讯(记者包凌雁 北仑记者站金旭孟 通讯员许允彬)北仑区19日举行重大工程集中开工仪式。总投资超95亿元的18个重大项目中，产业项目就有10个。拓普汽车零部件及总部基地、千里马国际物流配送中心、东方电缆智能工程……随着这批重大产业项目的开工建设，北仑区经济转型发展的步伐将进一步加大。

重大项目兼具有效投资和有效需求功能，加大重大项目谋划

和推进力度一直是北仑区经济工作的主要抓手。今年，北仑区共安排重点工程133项，计划总投资1960亿元，其中重点建设项目92个、计划总投资1146亿元，年度计划投资220亿元。目前累计完成投资150亿元，占年度计划投资的70%。

接下来，敏实智能装备园、海尔施生物医药、优衣库、象山湾疏港高速等一批前期项目取得突破性进展，部分项目有望提前至年内开工。

杨戌标在余姚调研时强调 弘扬优良传统 强化责任担当 以“创新”“绿色”为引领实现新发展

本报讯(记者龚哲明)昨日，市政协主席杨戌标在余姚调研。他强调，要认真贯彻落实习近平总书记当年作出的“把梁弄建设成为全国革命老区全面实现小康样板镇”的重要指示精神，弘扬优良传统，强化责任担当，奋力将学习革命烈士的精神追求转化为苦干实干的坚强毅力、创业创新的强大动力，实现经济社会新发展。

杨戌标和市政协秘书长黄士力一行先后参观了四明山烈士事迹陈列室、浙东抗日根据地旧址。杨戌标说，四明山革命根据地，是我国19个革命根据地之一，留下了先烈志士的革命足迹，谱写了不可磨灭的壮丽篇章，是不可多得的“精神财富”和“历史宝库”。作为一个“新宁波人”，有机会重温革命史，缅怀革命先烈，体验红色四明大地的勃勃生机和发展活力，很受教育、很受启发、很受振奋。

在考察了汪巷村美丽乡村建设，并听取了余姚市委和市政协工作汇报后，杨戌标指出，余姚市

是我省民营经济发展的先进典型，但仍有争先进位的空间和很强的发展潜力。我们要按照“十三五”发展的总体部署，紧紧抓住市委市政府大力支持发展智能经济这个关键，以成功召开第三届中国机器人峰会为契机，发挥制造业和民营经济这两大特色和优势，推进制造业智能化、信息化、民营经济专业化、规模化，做大做强中意产业园、机器人、新材料等大平台、大产业，提升发展能级，增强集聚功能，强化带动效应，整体提高经济发展水平。要始终坚持绿色发展理念，牢固树立正确的政绩观，做到经济发展与生态建设两不误、两促进，切实推动习总书记“两山”理论在宁波、余姚的生动实践。

杨戌标强调，余姚市委市政府要继续加强对政协工作的领导支持，为政协事业发展营造良好氛围，为政协工作创新发展提供坚强保障。同时，政协组织要自觉接受党委的领导，及时向党委汇报，争取支持，主动寻求政府的支持配合，共同构建良好工作格局。

奋力开创新局面 ——致公党宁波市委五年工作综述

本报记者 龚哲明
通讯员 何杰

“致力为公”“侨海报国”。致公党宁波市委牢牢把握立党宗旨，在思想建设、协商建言、组织发展、海外联谊和社会服务等方面奋力开创新局面，取得了喜人成绩。

五年来，致公党市委被致公党中央授予致公党先进集体、扶贫工作先进集体、参政议政先进集体等称号，并被本党中央聘为“致公党中央参政议政联系点”。

思想引领气象新

参政履职，思想先行。致公党市委坚持将思想建设作为做好各项工作的先导，深入开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动，举行致公党宁波地方组织成立30周年年会、“重走致公路、重温致公史”等“同心”系列教育活动，邀请致公党中央领导作党史讲座，全面回顾中国致公党坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的光辉历程。组织党员参观致公党中央党史展览馆、前往广州等地探访致公党前辈的历史足迹，使大家从历史遗迹、文物史册中追溯致公党的历史源头，感受爱国统一革命道路的曲折艰难，从而更加坚定走中国特

色社会主义道路的信念。在感知历史同时，致公党市委会全方位开展思想大讨论等活动，筑牢党员思想防线。先后进行了“三个什么”思想大讨论、“致公情·中国梦”征文、“我身边的致公党员”演讲比赛等主题活动，并构建完成“刊物、简报、年鉴、网站、公众号”五位一体宣传平台，以刊物讲好宁波致公故事、以年鉴打牢编史修志基础、以新媒体贴近党员沟通距离；开展“三亲”史料的抢救、整理、编辑工作，累计整理史料文稿147篇，近40万字，刊印了《致力为公·同心同行》《老骥伏枥·同心同行》《叶荫叔纪念文集》《宁波致公年鉴》等9本史料文集。

致公党市委始终坚持正确舆论导向，大力深化政治交接、继承发扬优良传统，确保党员思想与中国共产党同心同行，为谱写“中国梦”的宁波篇作出更大贡献。

紧扣中心履职好

参政履职，瞄准靶心。致公党市委始终紧扣中心大局建言献策，形成了一批高层重视、党派特色鲜明、社会影响广泛的参政成果。如聚焦重大决策进行协商监督，围绕“十三五”规划意见征求稿等协商主题提出了44条建议，得到市委、市政府高度重视。

【下转第5版②】

厉兵 松兰山



连日来，18名国家海洋赛艇集训队运动员正在象山松兰山景区的省水上运动基地进行适应性训练，这是该基地首次接待国家赛艇项目集训队。据悉，这批运动员将在25日结束训练，随后赴越南参加第五届亚洲沙滩运动会海洋赛艇比赛。(杨忠华 徐能 摄)

民建宁波市第十三次代表大会闭幕 张明华当选民建宁波市第十三届委员会主任委员

本报讯(记者龚哲明 通讯员金黛莹)昨日上午，中国民主建国会宁波市第十三次代表大会圆满完成各项议程后顺利闭幕。张明华当选民建宁波市第十三届委员会主任委员，并致闭幕词。

闭幕大会由民建宁波市第十三届委员会副主任委员张雨主持。中共宁波市委常委、组织部部长、统战部副部长杨立平应邀出席会议并讲话。

大会认真学习了习近平总书记庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神，并通过了《关于民建宁波市第十二届委员会工作报告的决议》。会议认为，过去五年，民建宁波市委在中共宁波市委和民建浙江省委的领导下，在中共宁波市委统战部的指导帮助下，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，团结带领全体会员，认真学习贯

彻中共十八大和十八届历次全会精神及民建十大精神，围绕中心，服务大局，积极履行参政议政、民主监督和参加中国共产党领导的多党合作职能，凝心聚力、开拓进取，各项工作取得了新的成绩，圆满完成了第十二次代表大会确定的各项任务。

会议号召，民建宁波市各级组织和全体会员要进一步明确今后的工作目标和行动方向，在中共宁波市委和民建浙江省委领导下，自觉践行民建“爱国、民主、建设、团结、创新、奉献”的共同价值理念，充分发挥民建联系经济界的特点和优势，切实加强自身建设，积极履行参政议政职能，为实施好“十三五”规划，确保高水平全面建成小康社会，推动宁波早日跻身全国大城市第一方阵、为宁波经济、政治、文化、社会、生态全面发展作出新贡献。

大会经过民主选举产生了民建宁波市第十三届委员会，张明华当选主任委员，张雨、姚蓓蓓、杨丽华、徐平炬、陈彩凤、贺波当选副主任委员。

宁波行政审批 初步实现“市县同权” 下放的行政审批事项超过85%

本报讯(记者殷聪 通讯员潘海洋)记者昨日从全市深化“四张清单一张网”改革推进职能转变工作会议获悉，市县行政审批层级一体化改革正在我市不断推进。经过前期梳理，我市将陆续下放188个行政审批事项，涉及22个市级部门。

据了解，我市已于2013年和2014年先后梳理并下放了241个行政审批事项，加上此次梳理并下放的188个行政审批事项，我市下放至县(市)区的行政审批事项超过85%，其中下放的行政许可事项达到90%，初步实现了“市县同权”的改革目标。

“如今在家门口就能申领，方便了不少。”近日，从事危险品运输的赵师傅在宁海车管所报名申领了危险品从业资格证，而原先这项业务只能在宁波市运管局的窗口办理。随着市县行政审批层级一体化改革不断推进，不少原先只有通过市级审批窗口才能办理的业务，如今在县(市)区一级的窗口就能

解决，让群众真切感受到了便利。以市交通委为例，该部门已将其本级90%的交通运输审批权下放至各县(市)区，预计每年可就近办理的审批事项超过2000件次。

“简政为民，放权兴业。简政放权，加快推进市县行政审批层级一体化改革是民之所向。”市审管办批处毛挥军告诉记者，本次放权的范围进一步扩大，除需跨行政区域、全市统筹的行政审批事项外，适宜县(市)区实施的市级行政审批事项都已下放。如市公安局的保安员证核发委托下放至县(市)区；商务委的企业境外投资审核备案，取消原先500万元以下下放县(市)区的条款，并增加了下放点。

“本次放权过程中，我市采用直接方式下放的行政审批事项超过了此次下放总量的70%。”毛挥军表示，下一步，我市将加强县(市)区审批承接能力建设，优化审批服务，简化审批流程，创新审批方式，推进政府职能转变，确保放权事项顺利承接并纳入当地行政服务中心规范运作。